
'}1.1tPtll,tll)l 1| tH Il l Bl) lK) I t\lll'lll ( tl)\l} Pt'г!.lll}!t)B\lll!l{l l! \la l пr x'l llп

ФЕ"IЕр.lп ьноЕ Бюд}iЕтноЕ }ч рЕjшЕн иЕ
" ю(,}-lАрствtнн ы f| рЁl,ион,tльныЙ цЕнl,р сl,\н*цргиздuи ll.

1lЕ-гро.lоги1,1 }t испытАниЙ в г. \locKBE"
(ФБу .ростЕст - москвд.)

УТВЕРЖДАЮ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИСТЕМА ОБЕСIIЕЧЕНИJI ЕДИНСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

Спсгемl двтомдтlt!прооrвша{ rвфоршrцпоцЕо-lзмердтаtьllая комперчвскоrо учета
элекrроэвергпв (АИИС КУЭ) ЗАО dЕЕrстарОПЭr,

Мqгодпка повqrс
мп 2l2з1550-2015

4,.F,6о516-15
l

москва
20l5



лист N9 2

всего листов 8

[lастояшая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ЗАО
кАвиастар-ОПЭ) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической поверок ее

измерительно-информационных канаJIов (далее по тексту - ИИК).
Интерва,т между поверками четыре года.
Система автоматизированная информаuионно-измерительнаJI коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ЗАО кАвиастар-ОПЭ) (далее по тексту - АИИС КУЭ)
предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии. для осуществления
эффективного автоматизированного коммерческого учета и контроля потребления
электроэнергии и мощности по всем расчетным точкам учета. а также регистрации параметров
электропотребления, формирования отчетных документов и передачи информации в центры
сбора и обработки информации в ОАО "АТС", и прочим заинтересованным организациям в

рамках согласованного регламента.
Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без дополнительной

поверки ИИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их метрологические
характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в проекте
описания типа средства измерения АИИС КУЭ ЗАО кАвиастар-ОПЭ>.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице l.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пунlсга НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Да Да

2. Внешний осмотр ].1 Ща fla

3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

1.5 Да Да

5, Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7.4 Да !а
6. Проверка нагрузки вторичньtх цепей
измерительных трансформаторов
напряженияи

7.5 Ща Ща

7. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов тока

7.6 Да Да

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7,7 Да Да

9. Проверка хода часов компонентов АИИС
куэ 7.8 Да fla
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Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодическои
поверке

10. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.9 Ща !а

l 1. Оформление результатов поверки 8 Ща Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные устройства,

в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на измерительные
компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Срелства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.i К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.0012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
1 года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входящих в

состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения измерений мощности
нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение по
проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не менее

]ф п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

l
Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 "С,
пределы допускаемой погрешности + l "С 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до l0 А, предел
допускаемой относительной погрешности + 1,5 О/о

6

аJ

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

7.6

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным докуN{ентом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

1.5

5

Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
"Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7.7

6
Переносной компьютер с ПО "Конфигуратор СЭТ-4ТМ", и
оптический преобразователь для работы со счетчиками системы

1.3

,7 Радиочасы "МИР РЧ-001" 7.8

Прим е ч а н и е _rЩогryскается применениедругихосновных и вспомогательныхсредств поверкис
метрологическими характеристиками, обеспечивающими требуемые точности измерений.
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двух специаJIистов. один из которых должен иN{еть удостоверение. подтверждающее право

работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже III.

3.З Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ. осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ "Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже IV.

3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом,
имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изучившим документ
"Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения счетчика с
трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение по
проведению измерений в соответствии с укzванным документом. Измерение проводят не менее
двух специilJIистов, один из которьtх должен иметь удостоверение, подтверждающее право

работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ |2.2.001.З, "Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей", "Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей", "Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТРМ-0016 (РД l53-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и счетчики,
изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и оборулование
должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ 12.2.007.З, ГОСТ 12.2.007.'7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докрлентации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 .Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИИК, и

свидетельство о предыдущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за межповерочный интерваJI (только при периодической поверке).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньж трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, по размещению эт€Lпонов, отключению в необходимых случаях поверяемых
средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации применяемого оборулования;
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- средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени. установленных в

нормативных документах на средства поверки;
- все средства измерений, которые подлежат заземлению. должны быть надежно

заземлены. подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, наJIичие поверительных пломб и клейм.
7.1 .2 Проверяют ра:}мещение измерительных компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикilм электрической энергии;
правильность прокладки проводньгх линий по проектной докрлентации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически использованных
измерительных компонентов типам и заводским номера}4, укiLзанным в формуляре АИИС КУЭ.

7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения
проводньж линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наJIичие свидетельств о поверке и срок их действия для всех измерительньrх

компонентов: измерительньIх трансформаторов тока и напряжения, счетчиков электрической
энергии. При обнаружении просроченных свидетельств о поверке измерительных компонентов
или свидетельств, срок действия которых близок к окончанию, да_гlьнейшие операции по
поверке ИИК, в который они входят, выполняют после поверки этих измерительных
компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют нztличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовьгх

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наJIичие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к цепям
тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам, приведенным
в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с помощью
вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз действуют в
соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по установленному
соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащий данные,
зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кчrлендарной дате (число,
месяц, год), Проверку осуществляют визучrльно или с помощью переносного компьютера через
оптопорт.

7.4 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.4. l Проверка программного обеспечения.
Проверка I]ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО "ПИРАМИДА 2000".
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Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов, необходимо
открыть катаJIог и выделить файлы, содержащие следующие программы: CalcClients.dll,
Calcleakage.dll, CalcLosses.dll, Metrology.dll, ParseBin.dll, ParseIEC.dll, ParseModbus.dll,
ParsePiramida.dll, SynchroNSl.dll, VerifyTime.dll. {алее в закладке Файл Главного меню выбрать
команду - Просчитать хэш. После чего полrrится соответствующий выделенному файлу - файл
содержащий код MD5 в текстовом формате. При этом наименование файла MD5 строго
соответствует наименованию файла, для которого проводилось хэширование.

7 .4.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС КУЭ.
7.4.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Щля этого запускают на выполнение программу сбора данных и
в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при вводе
неправильного пароля программа не разрешает продолжать работу.

7.5 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.5.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность

аблица З - Иденти кационные данные ]чIодчлеи проI много оOеспечения

Илентификационные
данные (признаки) Значение

l 2 а
_) 4 5

Идентификационное
наименование По

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

Номер версии
(идентификационный

номер) По
J J J J

Щифровой идентификатор
по

e55712dOblb2l9
065d63da9491l4

dae4

bl95gff/Obelebl
7с83f/ЬOfбd4а1 3

2f

d79874dl 0fc2bl
56аOfdс27е 1 са48

0ас

52e28d7b608799
bb3ccea4lb548d

2с8З

Щругие
идентификационные

данные

наименование
метрологическии
знаlммого файла
calcclients.dll

наименование
метрологическии
значимого файла
CalcLeakape.dll

наименование
метрологическии
зна!ммого файла
CalcLosses.dll

наименование
метрологическии
значимого файла

Metrolosv.dll
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Значение
6 7 8 9 10 11

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

пирАмидА
2000

1J J J аJ аJ J

бf557f885ь73
126|З28сd77
805bdlba7

48е7За928Зdl
е66494521fбЗ

dOObOd9f

сЗ9ld6427 lacf40
55ЬЬ2а4dЗfе 1f8fll

8

есf5З29З5саl a3fd
32 1 5049afl td979t

530d9b0l26f/c
dc23ecd8 14с4е

Ь7са09

1еа5429Ъ26|fЬ
0e2884f5b356a

1dle75
наименовани

е

метрологичес
кии

значимого

фйла
ParseBin.dll
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подключения первичных и вторичных обмоr,ок ТН. При отсутствии таких документов или
нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения первичных и вторичных
обмоток'ГН.

7.5.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться, что
отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не более
+l0o/o от U1l9p1.

Измеряют мощность нагрузки
(0,25- 1,0),SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный
измерительный канал в течение истекающего межповерочного интервarла системы. Результаты
проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

указанного выше условия для ТН.
2 Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны входные

(проходные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам
измерительньж трансформаторов.

7.6 Проверка наrрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.6.1 Проверяют нalJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичных обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ.

7.6.2Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которzш должна находиться в

диапчвоне (0,25-1,0) SH9M. .Щля трансформаторов с номинzlльными вторичными нагрузками l;2;
2,5;3;5 и l0 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; 1,25;1,5; |,75 З,75 и 3,75 В.А
соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания
l Щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТТ не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный ИИК в

течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки считают
положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше условия
для ТТ.

2 !опускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны входные
(прохолные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам ТТ.

7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJuI каждой фазы по

утвержденному документу "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации". Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О% от номинального значения на вторичной обмотке ТН.

Примечания
l [опускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на
данный ИИК в течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты проверки
считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше
требования.

2 [опускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН определять

расчетным путем, если известны параметры проводной линии связи исила электрического тока,
протекающего через линию связи.

ТН. которtш должна находиться в диапазоне
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7.8 Проверк, ro.1a ч.сов компоriентоi АИИС КУ')
7.8.1 Вкjtкrчшть радиочасы "миР РЧ-00l". принимающие сиI,1lаJlы сп}тпяковой

llаsлlгацховrtой системы Clobal Positioning System (GРS). Свернть показаяия рiцяочасов с

показаннями часов счетчиков и ИВК. rt олреjlслиIь поправки: 
^tlФ, 

( гпе i - номер счетчика).
Дttивк.

7.8.2 Спустя 24 ч распечатать x\TpHaJl событий всех компонентов систсмы. имеюцlltх
встренtlые проФаммные часы (сч9тчиков и 1,1BK) выделлв события. соответствуюцпе
синхрнизации часов счетчиков и ИВК. Опрле:rить попраsки: 

^t2счt 

(где i - Еомер счсгчика).
Дt2ц96. Рассчитать суточrtый ход часов счgrчиков и ИВК как р_зность поправок: Дrr = At: - Att

Считать. чrо проверка прrхла успешно. если ход часо9 компонептов АИИС КУЭ. ве
преsышает +5 с/сут .

7.9 ПроЕсрка отс}"тсгаri оошtбок пвформачrопЕого о6 ец.
Операция прверки отсугствпя ошпбок информачионl,tого обмеrlа лредусмативirfi

эксперимевтaцьвое подтверiкденхе идснтичнасти числовой измерительной информалrrrr в
счетчикlц элецрической энергии (исход|ая информачпя), и памятя цеrrrрального с€рв€рд.

В момеfiт проверки все тех!tические средства. входrцие в проверяемый ИИК, до,lрtсвы
бьпь вкruочевы.

7.9.1 На сервер системы распечатывallо,t зяачения асиаttой и реактиsной элекгрllческоfi
эrrсрши, зареIllстрвровllняь!е с 30-тп мияl.гньrм внтервшом за полltые преддеств},lоцпе длlю
проsерки супси по всем ИИК. Проверяют нllличие далtlьц, соответстаующях кФкдому 30_ти
мив)твому ЕflтерваJIу врменп. Прrryск дlulных не лопускается за исключеяием слrrасв, когда
этот пропуск был обуслоsлев откJIючеfiием ИИК яля устрпенным отказом какого-rпrбо
компоневта системы.

7.9.2 Распеqатываiот журнал собьггхй счетчика и отмечают моменты нарушецпя свrвr
ме)кду хзмерительвымв компонентами сястемы. Проверяют coxpart8ocтb fiзмеритвlrъllой
ивфрмачпи ва сервер€ сrrстемы Еа тех пtтер&шах временя, в теченrе которого была варушева
связь.

7.9.3 Распечатывают на сервере лрофнль яагрузки за полllые с},тки- пр€дшествуюц}rе
двю поверки. Используя переIlосяой компьютер, считыв{lют через оптопорт лрофиль яаrррм
за те же с!тки. храrlrщийся в па!4ятп счетчика. Различие значевий активной (реаrгивной)
моцtвостп. хрлящейся в пalмяти счетчика (с учетом коффиuиснтов траясфрмаuиrr
измеритеJIьньн траясфрматорв) и базе данных центральвоrо сервера не доrлк}lо rrревышать
двух едияиц младшего разрдда rпснвого значения.

7.9.4 Рекоме8дуется вмеФе с прв€ркой по п.7.9.3 аичать показ&lrtя счfiчпка по
аIсгиввой и реаlсгивной элекФIiческоf, энергии строrо в конче получаса (часа) и сравнивать с
даrfiымr. зарсгистированными в сервере системы дlя того же момепта врсмсни. .Щля этого
вltзуальво или с помощью переносного компьютера через оптопорт считывalют показаЕия
счетчика по акт}lаной и реаrгrввой элекФЕческой энергяи и сравнивalют этн дzцпые (с учсюм
коффичиентов траrrсфорrdации t{змерительньц трансфрматорв). с показаlиrlми
зарсшстцрванвыми в серв€ре сисIемы. Расхоr(дение не доJDкно прсвышать дв€ единицы
младшего разряJlа.

8 оtDоРмлЕниЕ РЕзУльтАтов поВЕРки

8.1 На ос!iовании положительньD( р€зультатов по п}ъктам раздела 7 выписываtот
свидетельство о поsерке АИИС КУЭ в соотвfiстаtlli с ПР 50.2.006. В прилоlкении к
свидетельству указываIог перечеяь ИИК.

8.2 При отричательных результатaц поверкя, АИИС КУЭ признается негодной к
дальнейшей эксплуатации и ва нее вьцают изв€щенl.е о tlепрtгодflостн в соответствня с
ПР 50.2.006 с указаrrием причиr.

Ъм, fiачапьника цеtlтра .t{s 500

ФБУ "Ростест-Москва" Р,В,,Щеев


